

# ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR IPAROSREND TÁRSADALMI LAPJA

Előfizetési díj egy évre:  
Tagoknak . . . . . 6.— P  
Pártoló tagoknak . . . . . 10.— P  
Intézményeknek . . . . . 40.— P

Alapító főszerkesztő:  
vitéz PINTÉR JÓZSEF

Megjelenik kéthetenként  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. Rottenbiller-utca 20—22. sz.  
Telefon: 424—981

## PÜNKÖSDI LÉLEK

A tudomány, a gépek, a vegyi ipar *alig felmérhető erőket* teremtettek, mozgósítottak az ember rendelkezésére, szolgálatára, sőt sokszor az ember ellen. A betonba ágyazott óriási erődítmények méreteikkel, erőtmögüikkel, alig kiismerhető titkaikkal s állandóan fenyegető veszélyességükkel ráfeküsznek az emberre, eltörpül mellettük az ember, parányinak érzi magát, félelemmel telik meg. Különösen, ha ellentük vonul fel az ember, vagy szembeszállnak az emberrel. De az egész világháborús közélet maga is *ezerféle gondjával*, veszélyességével réfekszik az ember lelkivilágára s minél jobban közeledünk a vége felé, annál nagyobb *testi-lelki erőfeszítéssel*, gondokkal, feladatokkal való birkózásra minden aprólékosnak és a nagy feladat mellett kicsinynek látszó dolognak elhagyására és az *egész életnek egy célra való rááldozására* van szükség. Óriási a veszély, életfontosságú a cél, hát ugyanilyen óriási testi-lelki erőfeszítésre, kiállásra van szükség. *Testi, lelki erő* kell, az emberből kitermelhető erők maximumára van szükség. Mint hogy a testet is a lélek szervezi, vezet, építi a testi erőfeszítéseknek is a lélek erejében van alapja. Annál inkább a szellemi, lelki erőt kell hogy a *lélektől* várjuk.

A Kárpátok lejtőin nemzetünk élethalál harcát vívó magyarok, különös mélységgel és bensőséggel imádkozzuk: „*Jöjj el Szentlélek Uristen!*” Az *erőnek* az osztogatója. Kelts lelkünkben, egész emberi és magyar életünkben külön pünkösdi tüzet. Lelkesedésnek, hűségnek, alázatnak, lemondásnak, kitartásnak, egymás megértésének, a bajtársi támogatásnak, felebarát szeretetének, önzetlenségnek, közéleti tisztaságnak a *tüzet*. Tedd mind ezeket *erőnyé* mindegyikünkben s add hozzá *hét ajándékodat*: bölcsességnek, értelemnek, tudománynak, erőnek, tisztaságnak, jámborságnak és az Ur félelmének tüzet, lelkét.

Akármilyen kicsi kis lánggal égünk is mindezekben, *ne égünk külön-külön*, de olvadjunk *egy hatalmas lángtengerbe*; a Szentlélek Isten ajándékától megszentelt magyar pünkösdi lelkek lobogásába, a magyar élet megmentésére s újabb ezer esztendősi alapjainak biztosítására.

## HONMENTÉS

A tatárjárás rántkörüésekor végighordozták az országban a véres kardot: *Mindenki fegyverre kapjon! Mindenki táborda szálljon!* Most talán a tatárjárásnál is végzetesebb veszedelem fenyegeti hazánk területét, nemzetünk létét! Ma is szól a parancs: Mindenki fegyvert ragadjon, mindenki táborda szálljon!

*Fegyver* mindaz, amit a haza vezetői kezünkbe adnak vagy amit a haza védelmére fölünk kérnek. Legyen az puska, golyószóró, vagy repülőgép, csákány vagy ásó, íróasztal vagy vegytani műhely újság, könyv, vagy szószék. Ma totális a háború. *Totális a veszedelem*, a magyar élet minden lényére, cse-csemőre, fegyverforgatóra és örege minden területére: Kárpátokra, Alföldre, Balatonra, minden helyére. városra, kisközségre, Dunára, minden házra, palotára, gyárra és szegények vaskórája kiterjed. *Totálisnak* kell tehát lenni a *védekezésnek* is. Amilyen fegyvert kér a nemzet vezetősége, azt a fegyvert kell szolgáltatnunk. S amit kér fölünk, abból mindig a *legjobbat, legjobban és legjobbkor*. Táborda szállni: szól a parancs.

A *táborbászállítás* jelenti a nemzet minden egyes tagjának, az egész nemzeti életnek *maradéktalanul összefogó együttesét*, közösségi szolgálatát, *együttmasirozását*. Most nem lehetnek külön vélemények, pártok, rétegek, osztályok, csak az egy cél érdekében elválaszthatatlanul *együttmasirozó nemzeti közösség!* Most mindenről, ami egyéni, ami különleges, ha az a közösségi munkának útjában áll, le kell mondani. Ha a haza megmentésének közös szolgálata úgy kívánja, ott kell hagyni a műhelyt, a hivatalt, az állást, az íróasztalt, a házat, a vagyonát, a családát, sőt az életet is elhagyni a hon megmentésére.

A gyertya arra való, hogy a véka tetejére tegyék, hogy *világoskodjék* mind a házban bennlakóknak! — olvassuk a szentírási intelmet. Nemzetünk közösségi munkájában is ez ma a legfontosabb. Nem a kényszer, a parancs, a mindennemlészámolás, hanem a lélekből, akaratból, őszinte odaadásból kiszökkenő ragyogó tűz: *a példa*, amit a melletttem dolgozóknak, a velem harcolóknak, a velem együtt törőrengőnek adok. A fegyverragadásban, a táborda-

szállásban, nemzeti közösségünk szent munkájában legyünk egymásnak *világító példája*. A gyertya azonban nemcsak világít, de melegít is. Együnknek adott példánk lesz a legjobb vigasztalást és erősítést faszító *melegítő* is.

## Egy német filozófus

Dr. Schreiber egyetemi tanár 1928. június 17-én Kölnben tartott sajtó vilákiállításán mondta a *katolikus legényegylet programjáról* a következőket. „A háború és forradalmak után valamilyen más társadalmi formát, szervezkedést keres az ember *mintaképpül és megtalálja a katolikus legényegylet* majd egy évszázad óta fennálló szervezetében, melyben az ember megkapja és átéli a *család, a faj és hazaszeretet eszméinek teljes melegét* és legbensőbb nagyszerűségét!”

Vajon mik lehetnek a katolikus legényegylet programjában és szervezetében azok a különleges erők és értékek, amelyek miatt ez a tudós fő, a társadalmi élet e kutatója a háború utáni összeomlás-kor az egész világ elé *követendő példaképpül* merte oda állítani?

1. A katolikus legényegylet programját és szervezetét a kölni dóm káplánja: *Kolping Adolf* teremtette meg egy évszázaddal ezelőtt. Kolping Adolf a tudomány történetében úgy van elkönyvelve, mint a *társadalom-tudósok, társadalmat nevelők egyik legnagyobbja*. Köln városában Marxal egyszerre indult el, de tőle eltérően egy más útvonalon. *Marx forradalmat, erőszakot, terrort* hirdetett. Kolping ellenben úgy vélte, hogy hiába terrorizálják az embereket, hiába fognak egymásra fegyvert, hiába festik át a címtáblákat, hiába osztják, bogozzák össze vissza a világot ezekkel a külső erőkkel, még mindig nem fogják boldogabbá tenni az emberiséget. Amíg az ember maga meg nem változik, saját maga bensejében át nem alakul, világnézetében meg nem tisztul, akarata erejében meg nem acélosodik, a bármely színre átfestett világ mindig ugyanaz marad. *Az embert magát kell elsősorban átalakítani*. Az embernek saját magának kell elsősorban megváltozni. *A jobbá, nemesebbé, tisztábbá, önzetlenebbé átváltozott ember* tudja csak a világot jobbá, nemesebbé, önzetlenebbé, holdogabbá tenni.

Az elmúlt évszázad története véleményének, szavainak meghirdetett igéjének *igazságát napnál világosabban bebizonyította*.

2. Az ember megváltozása, átalkaulása csak egy eszközzel létesíthető és biztosítható: *neveléssel és önnéveléssel*.

Minden ember ötven százalékban szülői örökség és ötven százalékban környezet behatásának eredménye. *Elődéinktől, őseinktől* örökljük testi, lelki tulajdonságainkat, lelki készségeinket, hajlandóságainkat, testünk formáját, hajunk, szemünk színét, különleges tehetségeinket, testi betegségeinket, vagy betegségre való hajlandóságainkat. A szülőktől így megszületvén 5—6 esztendőskorunkig a közben szerzett tapasztalatok segítségével lerakódik egész emberi életünk alapja, váza. 6 esztendőskorunk után a szülők, a közelebbi és távolabbi *környezet* behatása, ráhatása tölti ki azután emberi életünk vázát. Különnféle környezet átalakító, nevelő ráhatása szövi be és szövi át keresztül-kasul egész emberi

életünket. Mindebből következik tehát, hogy a testben-lélektben tökéletes, ideális ember megteremtődéséhez *két kellék* szükséges: *a szülőknél, akiktől születünk, minél tökéletesebb* volta és a *környezetnek*, amely főleg gyermek és ifjú korunkkor körül vesz, minél nemesebb, jobb, ideálisabb nevelő ráhatása. Első köteletség tehát, hogy magyar nemzeti közösségünket segítsük hozzá ahhoz, hogy férfi és leányifjúsága testben és lélektben, egészségben minél tökéletesebb *szülővé nevelődhessék*. És másodsor, hogy a nemzet gyermekeit és fiatalságát úgy óvjuk és neveljük, hogy *környezete* családban, iskolában, utcán, műhelyben reá a legkitűnőbb nevelő ráhatással legyen.

Ime, a katolikus legényegylet gyakorlati élete. 18—25 éves fiataljaiból testben és lélektben tökéletes, ideális szülőket próbál nevelni a nemzet közössége számára. És házával, internátusával, baráti közösségével, tanfolyamaival, előadásaival, céheivel, alosztályaival a legideálisabb nevelő környezetet próbálja számukra biztosítani.

3. Hogy ez a nemzeti élet legszebb reményeire jogosító út, mód és eszköz, azt napjaink története fényesen bizonyítja. Amit Németországban, Olaszországban, Japánban látunk az ifjúság védelme, környezetbiztosítása, nevelése tekintetében, mindaz azt bizonyítja, hogy egy cél elérésére Kolping szervezete, a Schreiber által felmagasztosított legényegyleti program a legeredményesebb.

## Mike Jánost,

az Országos Központi Katolikus Legényegylet neveltjét, hűséges tagját és jelenleg alelnökét az iparügyi miniszter az Ipartestületek Országos Központja *miniszteri biztosává* nevezte ki. A *Magyar Távirati Iroda* jelentésében olvassuk: „Az iparügyi miniszter az Ipartestületek Országos Központja önkormányzati szerveinek működését felfüggesztette és a központ ügyeinek vitelére *Mike János* szabómestert, a *Keresztény Iparosok Országos Szövetségének ügyvezető elnökét* *miniszteri biztosul* kinevezte”.

Midőn alelnökünknek itt is, a Központ és az egész Szövetség nevében e nagy megtiszteltetés, tudásának és érdemeinek e kiváló elismerése alkalmából igaz szeretettel gratulálunk, imádságunkban a jó Isten minden kegyelmét és védelmét kérjük számára. Minthogy majdnem két évtizeden keresztül Kolping programján nevelkedett, hinni merjük, hogy a belé helyezett miniszteri bizalomnak becsületesen meg fog felelni és nemzetünk iparosságának az IPOK szervezetén keresztül hűséges és becsületos szolgája lesz.

*„Ne engedjétek magatokat üres szavakkal elszédítettetni; a tett az, amely a világon oly hatalmasan uralkodik”.* (Széchenyi)

## Az őrsegváltás

megtörtént. A nem keresztény elem előtt az országban minden hely elzárult. Az országban minden hely keresztény kezekbe került. Az eddig csak hangoztatott program most gyakorlati valósággá vált. De ez még nem minden. Most jön a feladat másik része: az átvett helyek a nemzet mai életének, szükségleteinek, erőfeszítéseinek megfelelő termőképesség biztosítása. Az egész ipari, kereskedelmi, közgazdasági életnek az élethalál harcát vívó nemzet minél eredményesebb szolgálatába való beállítása. *Iparban, kereskedelemben és az egész közgazdaságban csak annak van helye, ami a nemzeti közösség érdekeit eredményesen szolgálja.* Főlölesleges munkára, lukszus dolgokra, erőpocsékolásra nemcsak szükség nincs, de rájuk mód sem adódhat. Mindenből *csak anyyi hely, állás, üzlet állítható be, amennyire a nemzet közösségének szüksége van.* És minden állásba helyre, üzletbe *csak olyan ember* kerülhet, aki arra rátermett, tudásban, készségben, hozzáértésben méltó feladatát száz százalékban megoldhatja. Racionalizálni kell minden helyet, állást, boltot, üzletet, ipart, kereskedelmet, közgazdaságot. És meg kell keresni, kiválogatni, megnevelni a teljesen oda való embert. A most főlölesleges boltok, állások, üzemek ugyanott feleslegessé váló embereit képességüknek megfelelően a nemzeti termelés és a honvédelem más területein kell alkalmazni.

Úgy hisszük, ez lesz a nemzeti kormányzat irányelve. Szükséges, hogy mi iparosok és kereskedők, főleg mi, ennek a két szakmának ifjúsága, mindenről gondolkodjunk, mindezzel számot vessünk. *Számot vessünk* nemzetünk érdekében, magunk tehetségével, képességével, hajlamával, önmagunknak saját magunk és nemzet érdekében történő *jövőbe való beállításával.*

*Vessünk számot* azzal, hogy az őrsegváltás útján kezünkbe került nem minden bolt kis- és nagy üzem marad meg. És ami megmarad, nem ugyanabban a formában, ugyanazzal a céllal, ugyanazzal az eszközökkel. Vessünk számot azzal, hogy az ipar és a kereskedelem a nemzet nagy harcának és e harc eredményének egyik legfontosabb eszköze. Vessünk számot azzal is, hogy az ipar és a kereskedelem élén állók, vezetők és bennük dolgozók csak akkor maradhatnak meg helyükön, ha *száz százalékos tudást, hozzáértést, gyakorlatot, jószándékot, hűséget és önzetlenséget* állíthatnak szolgálatába. *Nyavajgó kis üzemekre, proletári tengődésre* nemcsak az idő nem alkalmas, de a nemzet teljes erővel működő munkáramában mindez erő és embervesztés. Aki nem érez magában igazi hivatást, akinek nincs elég tudása, lelkesedése, egészsége az erős testi és lelki feszülést, ütemet és iramat kívánó ipari és kereskedelmi pályához, az máshol bocsássa erőit a nemzeti közösség rendelkezésére és máshol keresse erőinek megfelelő jövőjének megalapozását.

## A kilencven éves Központi Katolikus Legényegylet saját házat hatvan évvel ezelőtt kezdték építeni

Állandóan tapasztaljuk vidéki egyleteinknél, hogy legtöbbször az anyagiakkal való küzdés bénítja meg az egyleti életet. Ahol bérelt helyiségekbe, vagy ideiglenesen ajándékozott helyeken kell az egyletnek nem egészen megfelelő helyen meghúzódnia, ott sok kellemetlenség és nézeteltérés miatt is nehezen tud az egyleti élet fejlődni. Így volt ez Budapesten 60 évvel ezelőtt. A kisebb helyiségek szűkeknek bizonyultak, a nagyobb helyiségek bérösszegei pedig sokba kerültek s ezért az akkor még fiatal *Schiffer Ferenc* elnöknek minden törekvése oda irányult, hogy házat szerezzen. Járt kelt, kért, könyörgött, irt szónokolt a székházért. A Székesfővárososhoz intézett kérésvélre a közgyűlés átengedte a város tulajdonába lévő VII., Rottenbiller-u. 20/22. szám alatt levő telkét legényegyleti székház építésére kikötvén a főváros azt, hogy öt év alatt a székházat fel kell építeni. *Schiffer* elnök mostmár még nagyobb lendülettel fogott hozzá a szükséges anyagiak beszerzéséhez. Sok és fáradságos utánjárás eredményeképpen jött a pénz szépen. Mikor megkérdezték *Schiffer* elnököt, honnan a pénz, megatva felelte: *„Az Isten adta!”* Nagy nyereség volt az építők számára, hogy az akkori primás, *Simor János* nagy megértéssel támogatta a székházépítés tervét és 1884. február 15-én „Egy szerény háza van szükség a országos központi katolikus legényegyletnek Budapesten” címmel kezdődő és „In te S. Joseph speravi, nin confundar in aeternum” (Benedd biztalm szent József, nem szégyenülök meg mindörökké!) felkiáltással végződő lelkes cikkben hívta fel az ország figyelmét. A felhívásra egy nap alatt 985 forint adomány jött össze s így 1884 március 19-én kedves ünneppé keretében megtartották az első kapavágást, április 15-én megkezdték a munkát és május 22-én a bitoros fővédő, *Gruscha Antal* püspök világszövetségi elnök jelenlétében letették a szép és nagyszabású székházunknak alapkövét. A székház felszentelése 1885 április 26-án történt.

Hatvan év óta nemcsak Budapest iparos ifjúságának, hanem az ország egész iparosságának otthonává fejlődött ki ez a székház. Az ország minden részéből Budapestre jött iparosifjúság innen vitte magával és ma is innen viszi a tudást, szakmai szeretetet. Itt készülnek elő az élet harcára, a családi életre és itt fejlődnek közeleti vezetőkké. Sok hálával tartozunk tehát azoknak, akik e szép otthonunkat életre hívták s azért szálljon imánk, hála imánk az ég felé, és imádkozzunk azokért, akik oly sokat fáradoztak székházunk felépítésén.

*Nagy képes propaganda újságunk a*

**„Krisztus és én, mi ketten együtt...”**

*kapható a Központban. Megrendeltesd már?*

*Ára 1.60 P*

## Pestszenterzsébet-Szabótelep: legényegyleti otthonunkat bombatalálat érte

*Szolnoki János* esperesplébános, legényegyleti elnök megrázó levelet küldött be szerkesztőségünkbe, melyet az alábbiakban teljes egészében közlünk:

Békés vasárnap volt, ünnepeltek az emberek, amikor megszólaltak a szirénák. Később pedig hullott a bomba, hogy a gyűlölet és rombolás szelleme elvégezhesse átkos pusztítását. Kis emberek százainak egész életén át összekuporgatott vagyonkájá, sok verejtéssel felépített házacskája válik egyik percről a másikra romhalmazzá. S a bombák dübörgő becsapódásaiba emberi hangok, sikolyok vegyültek, s szétroncsolt testrészek hevertek az utcákon, házak tetején, jelezve a nagy kaszás bőséges aratását. Lélekben megrendülve jártuk rögtön a bombázás után a bombáktól fölszaggatott utcákat, hogy utolsó vigasztalást adjunk a siralomvölgyéből elkészülőknél s lefogjuk az örökkévalóságba merevült szemeket.

A sok fájdalomban még rettenetesebben hatott, amikor megpillantottuk kulturházunknak, a Legényegylet székházának romjait. Szinte minden össze omlott bennünk. Szétbomlott falak, égnék álló gerendák szertefoszlaíták minden tervezgetésünket. Évtizedeknek kemény munkáját, a multnak sok szép emlékét láttuk a roncsok alatt. Csak annyit tudtunk mondani „Atyám legyen meg a Te akaratod!” Halálos áldozat a kulturházban nem volt s ez egy kissé megvigasztalt bennünket, csak a gondnokunk felesége kapott kisebb sérülést.

A telepünkön egyik legényegyleti tagunk is áldozatul esett, alapító tagunk, aki egész szívvel legényegyleti ember volt. *Szikora József* esett áldozatul, aki becsületes, szorgalmas és alázatos lelkű Kolping fiú volt. Alig egy éve alapított családot. Felesége és egy hónapos gyermeke megmenekültek. Szikora volt a kőrnék egyik legkitűnőbb műkedvelője. Hangja sok hivatásos énekművésznél díszere vált volna. Temetését *Szolnoki János* esperesplébános elnök vezette *Nagy László és Borsiczky Tibor* II. elnökök segítségével.

*Dr. Ottó László* Pesterzsébet Kossuthfalvai plébános, legényegyleti elnök szintén bomba áldozata lett. Valamennyi erzsébeti egyletnek nagy fájdalma és vesztesége *dr. Ottó* plébános atya elvesztése. Jóságos Atyát kíván áldozatul az Ur, hogy ne menjen lelkipáster nélkül az örökkévalóságba a több száz áldozat.

Városházánkat is bombatalálat érte s most az épségben maradt plébániánkra helyezték át a városi hivatalokat.

Most érzik igazán a fiúk, hogy mit jelentett számukra az egylet, amikor legtöbb fiúnak szüleinek háza romokban hever és maga az egyleti székház is. Mint a menekültek, úgy szedegetik össze a fiúk a romok között az egylet vagyonát és iratait, most azonban az élet újból megindult. Plebániánkon összehúzódtunk s így még két kis szoba jutott fiaink számára is s itt tartjuk most összejelöveleteinket.

Csodálatos dolog, hogy székházunk, amelyet telitalálat ért, és a legnagyobb része romokban hever, azok a falak, amelyeken a feszületek voltak, repe-

deze bár, de állnak, a gyülesterem falán a feszület felett felírva köszöntésünk „Isten áldja a tisztas ipart!”

Hisszük, hogy ha most szenvednünk is kell a megfeszített Krisztussal, felépítünk és újra szervezzük mindent, a feltámadott Jézus erejével. Kolping Atyánk nagy lelke könyöröggön fiaiert a Mindenhatónál.

## Győrből is levelet hozott a posta...

Légoltalom vigyázz! Győr, Győr... Amikor hallottuk a rádióban, mindig csak arra gondoltunk: közelednek felénk. Közeledik a Főváros felé a pusztulás, szenvedés, ártatlanok, védtelenek életére és vagyónára törő embertelen bombázók hada. És most más volt a céljuk. Győrt, a Dunántúl patinás városát szemelték ki célpontul. És a lehulló bombák után pusztulás mindenfelé... A minden emberiségből kivetkőzött terrorbombázók még a menekülők, a gyermekek életét sem kímélték és ördögi kárörömmel géppuskázták a menekülők seregét. És az öreg Duna partján ott feküdtek az elesett hősök: gyermekek, lányok, anyák. Hadicélpontok...

A hajléktalanokká vált családokat a város szeretete, a magyar lélek bánatot enyhítő, könnyet törő jósága fogadta. A *győri legényegylet is átadta otthonát három bombakárosult családnak*. Ne féljétek Józsaék, Nagyok, Tolnaik, az igazi családi közösséget hirdető egyleti szellem ott van mellettetek. Nemesak hirdetjük programjainkat, gyakorlati megvalósítását még a legnehezebb időkben is tapasztaljátok. És az egyleti nagy család, mint egy szív aggódik értetek és minden egyes egyleti családért, tagért egyformán. *És minden egylet elnöke, tagjai készen állnak, hogy ott segítsenek, ahol csak kell*. Nehéz időkben, válságos pillanatokban is mindig tudni fogjuk, mit kell tennünk, hisz nem egyedül masirozunk, hanem Krisztussal.

A munka mezején, kötelességteljesítés közben érte a bombatámadás *Kasza Lajos* villanyszerelő egyleti tagunkat. Ott maradt a romok között, de mi úgy érezzük, mégis közöttünk van. Közöttünk van és példája előttünk lebeg: *önzetlenül szolgálni a Hazát*. És amint Krisztussal együtt élt és tevékenykedett, biztosak vagyunk benne: most is Vele van...

Színigárdánk napsugara, a mindig derűs, mosolygós *Szabó Ági* sincs közöttünk már. Őt is áldozatul kívánta az Isten, hogy példája minden magyar leánynak példát mutasson. Napsugárnak lenni ottthon a családban, örömet, szeretetet sugározni mindenki felé, letörölni a szemekből a könnyet, mosolyt fakasztani a sírásra görbülő ajkakon és hősiesen feláldozni az életet, mint egy honleányhoz illik, ha a Haza így kívánja.

Nyolcvan esztendő a győri egyletünk. Sok elnöknek, tagnak munkája, energiája fekszik benne. Sok munkával segítettek elő ők is a magyar iparos ifjúság sebb jövőjét.

A világegés közepette az új világnak véres kapujában megállták a helyüket, fájdalmas szívvel, de büszkék vagyunk rájuk és velük együtt mi is még erősebben és még rendíthetetlenebbben bíznunk a szenvedések, megpróbáltatások nehéz útján keresztül egészer mégis csak elérhető és megvalósuló győzedelmes békében.

# Szent József ünnepi pályadíjnyertes beszéd

Irta és elmondotta: Bugyi László 1944. évi március hó 19-én

Szent József ünnepén a mai háborús zajban, de ugyanakkor nagybőjt misztikus fényénél emeljük fel tekintetünket a hétköznapi élet gondjai fölé és próbáljunk gondolkodni az élet magasabb kérdéseiről. Madách „Az ember tragédiájá”-nak Adámja a paradicsomon kívül a harmadik színben azon gondolkodik, mi az ember célja és hogy érdemes-e élni? Erre Lucifer álmában elvezeti őt s válaszul bemutatja neki a történelmet, de Adám megnyugtató választ nem kap sehoh. Próbáljuk meg a keresztségység világnézetével és világszemléletével megnézni és megválaszolni Adám kérdéseit. Nézzük meg Szent Józsefet. Mit látunk Szent József életéből? Látjuk az egyszerű ács-mestert, aki az ő nehéz munkájával gondoskodik a rábizottak helyzetéről, gondoskodik és fáradozik, hogy meg legyen a mindennapi kenyér, de nemcsak őt látjuk, hanem látjuk az Úr Jézust növekedni és hogy hogyan munkálkodik az egyszerű ácsműhelyben. Látjuk, hogy Szent József milyen féltő gonddal örködik a Szent Család felett. Tehát nem mondhat a Szentírás szöveget és jobbat, minthogy „Igaz ember volt”. Mit látunk még? Látjuk Szent József életében azt, amit nekünk az első programpont mond, a kettős „K” betű, a „Krisztus és én...” jelent. A legszebb krisztusi együttes gyakorlati megvalósulását. Mit jelent, hogy Krisztussal együtt masirozunk az élet és az örök élet útján? Jelenti elsősorban az Úr Jézus útjának járását, ami tele van szépséggel, szeretettel és áldozattal. Jelenti, hogy önmagunkban kiformáljuk Krisztus arcát. Életünket úgy állítsuk be, hogy ki-jöjjön belőle az Isten képe és az Isten hasonlatos-sága. Ehhez a munkához adva van nekünk a földi élet. Szent József életében gyönyörűen látjuk ezek gyakorlati megvalósulását.

Az emberi közösség a legkisebb közösségre, a családra van építve. A családi élet akkor szép, akkor harmonikus, ha békére és szeretetre van építve. A szeretet pedig akkor kezd tökéletes lenni, amikor már áldozatra képes, tud és akar áldozatot hozni. Tehát a kettős „K” betű végsőfokon áldozatos szeretetet jelent. Jelenti önmagunk életében, a család életében, a társadalom életében és a közéletben. Ha tovább figyeljük az egyszerű ács-mestert, akkor azt látjuk, hogy őneki fogalma sem volt arról, hogy a Gondviselés milyen feladatot bíz rá, mégis helyt tudott állni, mert igaz ember volt. Járjunk mi is Szent Józseffel az igazság útján, hogy eljussunk az emberi méltóság legszebb fórumához, az Isten szolgálatához. Szent József élete a legszebb Istenszolgálat volt.

Iparos volt! Két keze munkájával teremtett és formált. És amikor az Isten Krisztus személyében mint ember megjelent a legnagyobb, a legszentebb kötelesség került vállaira, ami az egész történelemben csak Neki adatott.

Szent József, aki ilyen nagy bizalomra és kitüntetésre méltó voltál, engedd meg, hogy ma, a Te ünnepeden egy pár kéressel Hozzád jöjjünk. Elsősorban azt kérjük Tőled, hogy a mai háborús zajban Te mutass utat nekünk. Mutasd meg az Úr Jézus útját, ami tele van szépséggel, szeretettel és áldozattal. Engedd

meg, hogy családunk mintaképének és patrónájának mindenkor a Názáreti Házat tekintsük és hogy a mi leendő családunk egy kis názáreti ház legyen. Jöjjön egy olyan embertípus, aki nem a háború zajában keres kielégülést, célt és elégtételt, amit úgysem ér el soha, hanem békében, szeretetben és áldozattal akar munkálkodni a maga és a köz boldogulásáért. Ez az út pedig az Úr Jézus útja és az az élet, amire bennünket a kettős „K” tanít, amin Szent József haladt.

Barátaim! Kövessük Szent Józsefet!

## Központi Katolikus Legényegylet Bajtársi Szolgálat

Egyik legényegyleti barátunk magyaros öntudattal mondotta „Büszkék vagyunk arra, hogy egy-let barátaink nagyszámban fronton küzdő katonák és a legényegyleti otthonaink is katonai szolgálatban vannak”. Valóban így is van. Fiaink ezrével bátran és öntudatosan, teli kötelesség érzettel vették magukra a katonai egyenruhát, hogy hazafias kötelességet teljesítve, védjék Hazánkat az Istentagadás szellemisége ellen. Székházaink száza van elfoglalva katonai célokra. Csodálatos fiainknak az egy-lethez, annak szellemiségéhez való ragaszkodása, hűsége és szeretete. Most nincsen szórakozási lehetőség, tánc és műkedvelőzés, talán csak egy kicsi szobácska van, ahol hetenként találkozhatnak, tanulhatnak, ápolhatják lelkükben és szívükben az Isten és Haza iránti szeretetet, kötelességtudást, szakmájuk értékelését és szeretetét. Hűséggel ragaszkodnak, amikor távol kerülnek baráti körüktől, a legényegylettől. Jönnek a táborig lapok, de nagy az öröm, ha a messze idegenben egymásra találunk. A legényegylethez való ragaszkodást, hűséget és szeretetet fényesen bizonyítja az a tény is, hogy Központi Egyeletünk Bajtársi Szolgálatához nap, mint nap tömegesen jönnek a meleghangú, bizakodó sorokat tartalmazó táborig levelezőlapok. Csak a közelmúlt napokban több mint ötven lapot hozott a posta. Képtelenek volnánk valamennyi hozzánk érkező sorokat leközoelni, de hogy mindannyiunk előtt példátmutatóan álljon fronton küzdő katonáink öntudata, Istenben való hite, edes Magyar hazánkért való élni és halni készsége, az egylethez való ragaszkodása és hűsége néhány barátunk hozzánk intézett sorait az alábbiakban közöljük. Elsőnek Farkas László dékán barátunk kedves lapjának tartalmát:

*Kedves Barátaim!*

*A Bajtársi Szolgálaton keresztül köszöntelek Mindanyitokat. Jöleső soraitok mégjobban eggyé forrasztanak Veletek. A remény éljen szívetekben és lelketekben. Ha a fronton lévőök és otthoniak Krisztussal együtt masirozunk, megszűnik számunkra a boldog jövőendő. Dolgozunk mindannyian a keresztyéni és boldog magyar jövő kialakításán. Mi fegyverrel a kezünkben. Ti a belső fronton való helytállással, de mindannyian őrt állunk a magyar vártán.*

*Vagyok testvéri szeretettel és bajtársi köszönettel:*

*Farkas László honvéd, D. 669.*

Kedves Fiúk!

Lapomra küldött válaszoltnak nagyon megörültem. Csak gondolatok is ránk, mert mi az édes Magyar Hazának öntudatos, hűséges katonái vagyunk, ha kell: életünk feláldozása árán is azok akarunk maradni. De annak az intézménynek, amelyikben szívtek magunkba a tudást és öntudatot, szintén örökös hű katonái akarunk maradni.

Testvéri szeretettel gondolok Rátok, és kérem imáitokat, hogy dicsőséges magyar győzelemmel mielőbb haza segíthessen bennünket a jó Isten.

Elnök Urnak, Prefektus Urnak, mély tiszteletem és vagyok legényegyleti köszöntéssel:

Horváth János tizedes, K. 453.

Kedves Barátaim!

Hála Istennek, jól vagyok. Remélem közöttetek sincs semmi baj, és Kolping fiúi lelkiülettel dolgoztok tovább. Dolgozatok most helyettünk is, azok helyett, akik itt kint őrt állunk a magyarság nyugalmaért és az elkövetkezendő dicsőséges békéért.

Üdvözelem küldöm kedves mindannyiőtoknak. Sokat gondolok Elnök Atyánkra, tanító és nevelő szavaira és a testvéri együttésre. Lélekben mindig közöttetek vagyok s vagyok sok-sok szeretettel:

Balogh Lajos honvéd, H. 402.

Kedves Barátaim!

A legszebb szolgálatból, a Haza szolgálatából küldöm testvéri üdvözeletemet a Bajtársi Szolgálaton keresztül az Egyesület Vezetőségének és minden tagjának.

Békés husvéti ünnepeket kívánok. Itt a messze távolban is imádságos lélekkel kérem a jó Isten, segítse munkáitokat és áldjon meg benneteket.

Elnök Atyánknak, Prefektus Urnak és kedves Mindannyiőtoknak minden jót kívánva, vagyok legényegyleti köszöntéssel:

Debreceni Sándor honvéd, D. 288.

Mi e helyről is köszönjük a messze idegenben, de lélekben közel álló legényegyleti barátainknak az egylethez való hűséget, szeretetet és köszönjük az Istenhez, hazához való ragaszkodást. Bizvást reméljük, hogy ez az erős hitű, hős magyar ifjúság megszerzi a dicső feltámadást.

## A Tóvárosi és a Központi Katolikus Legényegylet Asztalitenisz Versenye

Nemrégiben élénkült fel újból a Központi Egyletünk Asztalitenisz Szakosztálya s máris több helyen, több csapattal versenyeztek a fiúk. Legutóbb a nagy felkészültségű tóvárosi Asztalitenisz Csapat hívta meg a Központiakat, kik *Keresztes N. Tibor*, a szakosztály vezetőjével mentek Tóvárosra. A szép mérkőzésben részt vett *P. Kiss Gábor* kapucinus Atya, a tóvárosiak elnöke is. A Központ csapata 15—17 arányban vereséget szenvedett. A revansmérkőzést hamarosan lejátsszák központi székházunkban.

## Fábián Ferenc titkár szövetségi szolgálata

PESTSZENTERZSÉBET (Vác egyházmegye). *Szolnoki János* esperes-plébános, a legényegyleti ügyek nagy apostola sok elfoglaltsága mellett is nagy szeretettel foglalkozik az ifjúsággal. Kiténő és apostoli lelkiületű II. elnök *Borsitzky Tibor* káplán szintén fáradtságot nem kímélve dolgozik, hogy a legényegylet virágozzék és virágzik, növekszik. A derek ifjúsági tisztviselők szívüek, lelküek szépségét és jóságát adják az egyleti munkába. Most nagyszabású legénynapra készülnek. A szövetségi titkár látogatása alkalmával szép egyleti életnek lehetett szemtanuja.

KISPEST (Vác egyházmegye). Saját otthonnal rendelkező egylet. *Dr. Turner Ferenc* hittanár, a munkások atya és barátja különös atyai jósággal karolja fel a legényegyleti ügyeket. A szövetségi titkár látogatása alkalmával betegsége miatt nem lehetett jelen a jó elnök atya s a fiúk bámulatos komolysággal, fegyelméletten vezették le gyűlésüket. Ők maguk tartottak szakmai előadást. A vasöntés, rézöntés és vasmegmunkálás tudományával foglalkoztak szép szakmai ismeretről tanuskodóan. A tíz éves Legényegyletből ezidéig húsz legényegyleti fiú esketését végezte az elnök atya. A tízéves jubileumukat ez évben ünneplik.

TATA (Győr egyházmegye.) Minden időben maga az iparos ifjúság érezte leginkább szükségességét a katolikus legényegyletnek s ő maga volt annak leg-hívebb terjesztője. Tatán is így kelt életre hatvan évvel ezelőtt az egylet. *Haller József* kötélygyártó segéd, a győri egylet kiténő tagja az egylet elnökének levelével a kezében ment Tatára s felkereste a minden jó ügy iránt érdeklődő buzgó káplánt, *Cser Vendelt* s kérte, hogy vállalja el a legényegylet elindítását. A szép munkában kiténő segítő is akadt, *Háber József* káplán társa személyében. *Haller József* pedig műhelyről műhelyre járt és toborozta a legényeket s így mihamarabb életre kelt Tatán a katolikus legényegylet. 1885. évi december 27-én *Horváth Ferenc* apátplébános egyleti zászlót szentelt és 140 tagot avatott fel legényegyleti taggá. Ebből az intézményből azóta Tatának kiváló iparosai, kereskedői kerülnek ki s ma is, az ifjúságnak egyik legmeghittebb nevelő intézménye a katolikus legényegylet.

1944. évi április hó 10-én látogatta meg *Fábián* szövetségi titkár ezt a nagymúltú egyletet. Mint nagyon sok helyen, itt is a háború okozta nehézségekkel küzdenek. A községnek melegszívű atyja, plébánosa, az egyletnek elnöke *Gyirmót Gyula* sztsz. bíró megértő szeretetével támogatja az egyleti munkát, *Kálovics Gábor* káplán II. elnök közvetlenséggel, jósággal és megértő szeretettel oktatja, neveli Tata fogékony lelkiületű ifjúságát. Az egyletnek őszinte barátja és támogatója *dr. Almády Károly* ügyvéd, világi elnök. Az ifjúság részéről pedig *Horváth Pál* I. dékán veszi ki részét a szép egyleti munkából.

TÓVÁROS (Győr egyházmegye.) Főnséges ünnepnapja volt április 16-án a tóvárosi egyletünknek, ugyanis ekkor tartotta tagavafását és diszgyűlését. Délután 4 órakor a Kapucinus Atyák templomában *Surányi Ferenc* apátplébános fényes papi segédlettel végezte el a szép legényegyleti avafást és mondott

mélyenszántó beszédet. — E zászló alatt nem rombolni, hanem építeni akartok. Istenfélő, hazaszerető, kötelességtudó, a szakmában tökéletes, becsületes és kitűnő családapák akartok lenni — mondotta *Surányi* apát, majd hatástkeltő szavakkal fejtegette az Istenbe való bekapcsolódás fontosságát, a hazaszeretetet, kötelességtudást és minden téren való helytállás jelentőségét. *Surányi Ferenc* komáromi apátplebánus szavai mély hatást váltottak ki a jelenlevőkben. A templomi szertartás végeztével az egylet helyiségébe vonult a díszmenet, ahol a feldíszített és zászlódszibe öltözött legényegyleti otthonban díszközgyűlést tartottak, amelyen megjelent *Surányi Ferenc* komáromi apátplebánus, *Mihályi Géza* főszolgabíró, az egylet díszelnöke, *Hartványi János* kapucinus házfőnök-plebánus, a Tata és Tóvárosi papság szépszámában, Tóvárosi iparos társadalmi és az ifjúság nagyszámában. A népes közgyűlést *Melschmidt Gyula* börgyáros, az egylet világi elnöke közvetlen atyai szavakkal nyitotta meg, utána pedig *P. Gellina Ugod* elnök, az egyleti egyensapka kiosztásával kapcsolatosan és kézfogással egyleti taggá fogadta az újonnan felavatott ifjakat. *P. Kiss Gábor* kapucinus atya II. elnök köszöntötte az új tagokat és *Menczel Lajos* az új tagok nevében talpra esett beszéd keretében ígérte meg, hogy hűséges harcosai lesznek a legényegyleti gondolatnak és apostolai Krisztus Királynak. *Pasztucha Dénes* postafőpénztáros az egylet évi zárszámadását terjesztette elő. A közel tizennyolcezer pengős zárszámadást nagy lelkesedéssel fogadták, mert ebből is kitűnt az egylet élénk tevékenysége. Majd *Fábián* szövetségi titkár mondott ünnepi beszédet. A zárószót *P. Hartványi János* házfőnök-plebánus mondotta. Méltatta a jó elnökatyák munkáját, melynek nyomán Tóvároson oly szépen fejlődik a legényegylet. Melegen emlékezett meg az egylet világi elnökéről, aki anyagiakkal, munkával együtt él a legényegylettel. Megköszönte *Mihályi Géza* főszolgabíró, legényegylet iránti szeretetét, a tisztikar munkáját. A legényegyletek országos szövetségéhez való ragaszkodást juttatta kifejezésre. A mindenképpen nagyszabású legényegyleti ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

Szeretettel köszöntjük Tóvárosi Egyletünket, hogy háborús viszonyok között is ilyen szép és élénk tevékenységet fejtenek ki.

EGER (Egri főegyházmegye.) 1860-ban alakult egyletet a legényegyletek története így örökített meg: „Megalakult Magyarországon az első tisztán magyar egylet”. Az Olmüztzből hazakerül *Tóth István* iparosifjút volt az első lelkes apostol, ki magától Kolpingtól kapta meg az indításkokat. Az ő kezdeményezésére ment egy iparos kiildöttség *Bartakovics Béla* akkori egri érsekhez s kérték az egylet alakításához való hozzájárulását és apostoli áldását. A nagy megértésre talált kiildöttség kérésére *Zenkovics József* érseki levéltárost bízta meg az érsek atya az egylet megalapításának előmozdításával. A gyülelki érsek és főkáptalan segítségével bérelt házban 1860. évi május 13-án hivatalosan megalakult az egylet. Az első elnöke *Szakállasfalvi Lengyel Miklós* prépost-kanonok lett, II. elnök pedig *Cseh János* főegyházmegye sekrestye igazgatója és titkár az elindító *Tóth István*. A szép székházat a főegyházmegye

érseke nyitotta meg és beszédet az akkori nagy papköltő és hitszónok, *Mindszenty Gedeon* mondotta.

Magyarország legnagyobb legényegyleti székháza az Egri legényegyleti otthon most katonai célokra van lefoglalva. A hatalmas kétemeletes székház katonai kórház céljait szolgálja. A főegyházmegye érsekfőpásztorja saját palotájában adott helyet a legényegyletnek s a régi tradícióhoz híven, vitéz *Subik Károly* prelátus-kanonok, egyházmegyei elnök irányítása mellett itt folyik az egyleti élet. Eger tekintélyes iparosai kerültek ki s ma is hűséggel ragaszkodnak az egylethez, de az ifjúság szeretete és ragaszkodása apáról fiúra szállt tradíció. Április 18-án látogatta meg ezt a nagymúltú legényegyletet *Fábián* szövetségi titkár és mondott beszédet a szokásos hétfőesti gyűlésen. Az egyletnek fiatalos, lelkes II. elnöke, *Lankás Tibor* vezetése mellett folyó hetigyűlések, ünnepélyek, megmozdulások és tanfolyamok által kepezik Eger ifjúságát. *Mácsai János* dékánnal az élen az ifjúság titztkar lelkesen veszi ki részét a munkából.

FÓT (Vác egyházmegye.) Az Egylet vezetőségének meghívására április 19-én látogatta meg és tartott előadást *Fábián* szövetségi titkár a fóti egyletben. Öröm volt látni az ifjúság között a község tanítóit, tekintélyes iparosait. A szép hetigyűlést *Rákóczy Ferenc* hangya üzletvezető, világi elnök nyitotta meg, majd az ifjúság műsorszámait után *Fábián* szövetségi titkár mondott hosszabb beszédet. *Dudás István* felszólalásában a szövetségi központ-hoz való ragaszkodásukat emelte ki, *Kollár János* tanító a magyar népének és magyar tánc szépségeiről s a külföldről beimportált érzékiséget felkorbácsoló táncok és dalok kiküszöbölésének szükességét hangoztatta. *Magyar Pál* dékán szólalt meg fel. A szépen sikerült gyűlés a legényegyleti induló eléneklésével ért véget.

A néhány éves, de lendületes munkát végző legényegyleti munkát atyai szertetével támogatja és irányítja *dr. Turóczy Károly* pp. kamarás, kanonok-plebánus, *Rákóczy Ferenc* lelkes munkája, támogatása a fóti tanítótság egyletben való tevékenysége, az ifjúság részéről *Magyar Pál* I. dékán és *Czirják István* II. dékán lelkes munkája a biztosíték, hogy a háborús nehézségekkel megküzdve, tevékeny egylet legyen Fóton.

*Ugy végezted ma a munkád, hogy  
 ezzel becsülettel szolgáltad Hazádat?  
 Ugy éltél ma, hogy példakép voltál?  
 Tettél-e valamit, amivel a legényegyleti  
 nemes iparoseszeményt szolgáltad?*

# EGYESÜLETI ÉLET

PAKS (Pécs egyházmegye). Mindig nagy öröm számunkra ha egyleteink munkájáról kapunk hírt, vagy személyesen láthatjuk a szép törekvéseket, hiszen ma az egyleti élet is küzdelmesebb. Fiaink katonai szolgálatot teljesítve a külső fronton állnak helyt, székházaink szintén katonai célokat szolgál s így az annyira fontos *belsőfronton való helytállásunkat szolgáló nevelő munka* összehúzóított helyiségben, iskolák kistermeiben, ipartestületek által engedett heti összejövetelekre alkalmas kis helyiségben folyhatik és mégis ilyen nehéz körülmények között is sokhelyen csodákat művelnek egyleteink. A paksi egyletünk szintén háborús nehézségekkel küzd, de munkájukat folytatják. Az 1943—44. évi munkájukból csak pár eseményt emelünk ki. Az ősszel 36 legény és 32 leány felavatása volt. A tagavatási szertartást a paksi templomban hatalmas érdeklődés mellett *Szigethy László* elnök tartotta. Emelte az ünnepség fényét az a körülmény is, hogy a 22-es évfolyambeli egyleti fiúkat, kik katonai szolgálatra vonultak be, ekkor búcsúztatták. Isten és a Haza iránti szeretetről lélekemelő beszédet intézett hozzájuk a jó Elnökatyja. Az akkor még szabad egyleti díszteremben este kitünően sikerült műkedvelő-est volt s ez alkalommal nagy felelősséggel, szép siker mellett Csathó K.: „Fűszer és csemege” c. darabját adták elő. A hetente tartott családi nevelő hetigyűlésen kívül még néhány szépen sikerült előadást rendeztek s így december 8-án Cserháti Lajos: „Gyöngyvirágos huszárcsákó”, ez év február 8-án pedig Cserháti L.: „Öfensége szerelmes” című operettet játszották, de ezt már az Ipartestület nagytermében. Az énekek betanítását *Kern József* kántortanító és *Balogh Éva* végezték sok fáradsággal, de legényegyleti ügy iránti szeretettel. Sokszor hívták a függöny elől *Lőrincz Rózsikát*, *Kerek Irénnét* a Napsugár Leánykör tagjait és *Hun István*, *Usztyán József* legényegyleti tagokat. Népés évi tisztújító közgyűléstüket március hó 9-én tartották meg az Ipartestületben *Kauffmann János* espereslelkészes el-

nökletével. A közgyűlési szép beszámolókat után a tisztikar választást ejtették meg. Az egylet világi elnöke újból *Fogt Sebestyén*, pénztáros: *Pach József*, jegyző: *Bernáth Mihály*, számvizsgálók: *Horváth István*, *Schmalcz Gyula* lett. Az ifjúsági tisztikarban I. dékánnak *Szelp József*, II. dékán *Szedér József*, ifjs. jegyző: *Pack János*, könyvtáros: *Eberling Ferenc*, szerktáros: *Usztyán József*, zászlós: *Hun István*, ifj. választmányi tagok: *Fodor Ferenc* és *Schaffer János* lettek. A szép egyleti munkában a jó elnök *Atya* mellett a pártoló tagok éppen úgy, mint az ifjúság s azok élén *Szelp József* dékán veszi ki a részét, ki a szép beszámolóval bennünket megörvendeztetett.

KÖZPONTI KATOLIKUS LEGÉNYEGYLET (Esztergom egyházmegye.) Égi pártfogójának, Szent Józsefnek ünnepén tartotta meg tagavatását és 88. évi közgyűlését. A szép ünnepet megelőző estéken az ifjúság számára *P. Haynal András* domonkos atya lelkigyakorlatos szentbeszédet tartott, vasárnap délelőtt 9 órakor a szépen feldíszített Szent József kápolnában ünnepélyes szentmisét celebrált vitéz *Pintér József* elnök és felavatta a legényegylet és a Napsugár Leánykör tagjait. Délelőtt 11 órakor vette kezdetét a 88. évi közgyűlés, amelyen a tisztikar előterjesztésén és beszámolóján kívül vitéz *Pintér elnök* mondott hosszabb beszédet. Este *Bugyi László*, a céhtanács elnöke mondotta el pályadíjnyertes Szent József beszédét.

SZABÓ CÉH-ből tizenegy legény mestervizsgázott. Az idei évben különösképpen nagy lendülettel folytatta munkáját a szabó céh. Tanfolyamokat, mestervizsgára előkészítő előadásokat rendeztek. Ipartestületek Központjában tartott közgazdasági ismereteket megszerző előadásokat buzgón hallgatták s így érthető szép eredménnyel tették le a mestervizsgát. Évközben *Pethő Mihály* a szabó céh öreglegénye, majd később *Habara Vilmos* álltak a mestervizsgáztató bizottság elé. A munkaév befejezésekor pedig *Teisler Mihály*, *Szabadkai István*, *János Béla*, *Mezei István*, *Szilágyi György*, *Juhász Ferenc*, *Hóbor József*, *Bár-*

*dos Ferenc* és *Debreceni Sándor* legényegyleti tagok tették le kitünő eredménnyel a mestervizsgát. Ime a szorgalmas tanulásnak mindig megvan a zeredménye. Gratulálunk az új mestereknek!

## S A K K

10. sz. feladvány: Kis Lajos, Budapest „Magyar Sakkvilág” 1944. Világos: Ka8, Ve6, Bd8 és f6, Hb7 és d5, Pf8, e3, gy.: a6, c2, e7. Sötét: Kb5, Ve8, Fa4, Hc6, gy: a7, b3, f5.

Világos indul és a második lépésre mattot ad.

A megfejtéseket és mindenemű sakk-közleményeket új címmel: *Bányai József*, Pécs 7. Újhegy II. d-út szíveskedjenek sakkozó olvasóink küldeni.

A 9. sz. (Bata L.) megfejtése: 1. Vezér c8!

11. sz. feladvány Firenzei kézirat. 1490. (Szerzője ismeretlen.) Világos: Ve6, Ba6, Hc2.

Sötét: Kc5. Matt pontosan 2 lépésben.

(Az azonnali Vc6 matt a feltétel miatt nem adható meg.)

Abból a kevésszámú feladványból, mely a középkorból kézirat formájában az idők századait túlélte, mutattunk be egyet mai rovatunkban, olvasóinknak. Természetesen mai szemmel nézve kissé furcsának tűnik fel e feladvány. Először is észrevesszük, hogy a világos király hiányzik a tábláról, továbbá egy lépéses matt is megy. Reméljük, hogy olvasóink közül sokan megfejtik a 454 éves miniatűr feladványt!

## SAKKHIREK.

A Villányi Iparos Olvasókör 1944 évi versenyén három osztályban 65 versenyző indult.

A Miskolci Levente Egyesület bajnoki versenyén I. Soltész Károly, II. Riczko Árpád, III. Hronyecz Ferenc. *Bányai József*.

Kiadja: az Orsz. Központi Katolikus Legényegylet, Budapest, VII. ker., Rottenbiller-utca 20—22.

Felolvas szerkesztő és felolvas kiadó: vitéz PINTÉR JÓZSEF.

vargyasi Máté Ernő nyomdája, Bp. VIII., József-u. 41. Telefon: 139—259.